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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltérd szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo vélasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhlizds) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

o N N N Rk W~

. Durva helyesirasi hiba (aldhuzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatokndl feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetové tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatoban kiilon utalds talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo vélaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjeldl.

A megoldokulcsban megadott pontszdm egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl 4116 feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibétlan
vélaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A nem zart végli feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.:-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet ir, akkor a beirds
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozo hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak Kkiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha harom feladatot oldott meg a tanulod, de helyteleniil vélasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van hdrom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelked6 szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15, 18.).

Ha a tanul6 hdaromnal tobb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmilien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat ¢s a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forradsokat, és tud-
e lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsé 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznadlta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette €és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre toré. A forrasok felhasznalasaval Iényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldéasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegold6 (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek és a tartalmak pont-
szaméanak is meg kell egyeznie. Altaldnos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozo, a vizsgédzo altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetdé maximalis tartalmi pontszam t6bb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazo legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: 1d6- és térmeghataro-
z4s; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozadsnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinaci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy maés jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazds értelmes mondatokbdl 4ll6, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi €s tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirési hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszerusitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaznak.

1 pont akkor adhatd, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, €s sulyos nyelvhelyességi és helyesirdsi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbdl all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, €s ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgéazo feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

N AW~

. A javitdkulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!
7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o0

. Szamitsa ki a hdrom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzddik, nem kell kerekiteni.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az 1. és a II. OsszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzodik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet6 | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Athéni demokracia (Osszesen 4 pont)
a) hamis
b) igaz
¢) hamis
d) igaz

2. Kozépkori uradalom (Elemenként 0,5 pont, ésszesen 4 pont)
a) kétnyomasos gazdalkodas; ugaron (parlagon) hagytak
b) a szligyham; nyakham (Felcserélheto a sorrend.)
¢) tobb vagy bovebb vagy nagyobb
d) dsszel; tavasszal; ugaron (miiveletleniil) (Barmilyen sorrendben elfogadhato.)

3. A magyar nép vandorlasa (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 5 pont)

Leiras Foldrajzi név Betiijele a térképen
a) Levédia D
b) Etelkoz F
) Kérpat-medence C
d) Vereckei-hago vagy az
Erdés-Karpatok valamelyik
hagodja G
e) Ural A

4. Felvilagosodas (Osszesen 4 pont)
a) a biraskodas joga vagy igazsagszolgaltatas
b) szavazzon a képviselvalasztason vagy képviselot valaszthasson
¢) diktatirdhoz vagy zsarnoki uralomhoz vagy énkényuralomhoz
d) magantulajdon

5. Erdély tarsadalma (Osszesen 4 pont)
a) 4.
b) 1.
c) 1.
d) 3.

6. A IL ipari forradalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont)
a) Kovetkezmény
b) Kovetkezmény
¢) Ok
d) Ok
e) Kovetkezmény
f) Kovetkezmény

7. Aprilisi torvények (Osszesen 5 pont)
a) miniszter
b) (legalabb) 20
¢) ferfi
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d)—e) vagyonnal rendelkezik és/vagy 24. évét betoltotte; vagy valasztd vagy magyarul
tud vagy a magyar nyelvet beszéli (4 felsoroltak koziil barmely két elem!)

8. A hideghéborua (Osszesen 4 pont)

a) (Elemenként 0,5 pont)
1. Szovjetunié (SZU)
2. Egyesiilt Allamok (USA)

b) 1. (0,5 pont)

¢) PL: az elnokok bombédkon iilnek vagy a keziikkben tartott nyomogombbal
kolcsondsen megsemmisithetik egymast. (0,5 pont)

d) (Elemenként 1 pont)
Europai: pl.: Magyarorszag 1956, berlini valsag (1953).
Eurdépan kiviili: pl.: a koreai haboru, szuezi valsag, kubai valsag.

9. A II. vilaghaboris magyar részvétel (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont)
a)
1. 1938
2. 1940
3. 1941
b) Horthy Miklés
c)
Politikai: a kormany levaltasa vagy német tamogatasi kormany alakitasa.
Katonai: a magyar katonai részvétel fokozasa a haboriban vagy német megszallas.
Tarsadalmi: a zsidokérdés ,,megoldasa” vagy zsidoiildozés.
d) Magyarorszag onallésaganak megsziintetése vagy megakadalyozni, hogy Magyar-
orszag angol, orosz érdekeket szolgaljon vagy a Harmadik Birodalom védelme.

10. Rikosi-korszak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont)
a) Tablazat
b) Egyik sem
¢) Szoveg
d) Kép

11. A harmadik vilag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont)
a)l.
b) 3.
c) 2.
d) 3.

12. A romak Magyarorszagon (Osszesen 4 pont)
a) hamis
b) igaz
¢) hamis
d) igaz
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A kozépkori egyhaz szerepe (rovid)

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a kozépkori egyhaz mindennapi szerepét
mutatja be, és valasza tartalmazza, hogy az akkori emberek
mindennapi é€letét a keresztény tanitasok €s az egyhdzi eldirasok
hataroztdk meg.

A valasz a forrasok felhasznaldsaval lényegi Osszefliggéseket
tartalmaz (pl.: a szerzetesrendek szerepe az oktatds, tudomany
terjesztésében, a mezdgazdasagi technika fejlddésében).

0-4

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a kereszténység ¢és a keresztény egyhdz
tarsadalmi szervezd erdként a IX-XI. szdzad folyaman valt
meghatarozova Europaban, ¢és utal a keresztény egyhaz
befolyasanak teriileti vonatkozasaira.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (egyhdzi hatalom,
torvények stb.) illetve a témahoz tartozo fogalmakat. (piispok,
érsek, szerzetesrend, szolgalat stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhato
informaciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: megallapitja, hogy a kdzépkori egyhaz hatalmat Istentdl
(Krisztustol) eredezteti vagy a szerzetesrendek jelentOs szerepet
jatszottak a kozépkori kulturalis életben, illetve a munkakultara
elterjesztésében, és megallapitja, hogy a korszakot a kiilonb6z6
tarsadalmi csoportok kozotti és beliili kolesonds szolgalat
(fiiggés) rendszere hatarozta meg vagy hogy a keresztény
tanitasok (pl. isten el6tti egyenldség, végitélet) is hozzéjarultak a
hiibéri viszonyok létrejittéhez.

0-4

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd feltdrja, hogy a keresztény tanitdsok, egyhazi
eléirasok alapvetden meghataroztdk a korszakban az egyes
ember ¢és a tdrsadalom életét.

T Pl.: rogziti, hogy a keresztény egyhdznak jelentds szerepe volt
a létrejové ¢és megerdsdodd  kiralyi (csaszari) hatalom
torvényesitésében és megallapitja, hogy az egyhazi és a vilagi
hatalom kozott megsziileté hatalommegosztas szerepet jatszott a
rendiség késobbi létrejottében.

T Pl.: utal arra, hogy a keresztény eldirasok, szokasok (pl. ima,
bojt) jelentés mértékben meghatiroztdk az emberek ¢és a
mindennapok életét és megéllapitja, hogy a templomok voltak a
kozosségi €let legfontosabb szinterel.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, €s a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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14. Az elsé vilaghabori el6zményei, szovetségi rendszerek (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden az elsd vilaghaboru elézményeit, illetve a
kialakul6 szdvetségi rendszereket mutatja be.

A valasz a forrdsok hasznalatdval 1ényegi 6sszefliggésekre utal (pl. a
nagyhatalmi politika és a gyarmatbirodalmak épitése, a piacokért
folytatott harc és a nacionalizmus 6sszefonodasa).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben elhelyezi.
T Rogziti, hogy az 1870-es évektdl jonnek létre a szovetségi
rendszerek, leirja a harmas szovetség (1882), az antant (1904) és az
orosz—angol megéallapodas (1907) évszamait, és utal arra, hogy
mely konkrét teriiletekért (Balkan, Elzasz-Lotaringia, Kozel-Kelet,
gyarmatok) folyt a nagyhatalmi vetélkedés.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd éaltalanos fogalmakat (nagyhatalom,
gyarmat, szovetség, egyenlOtlen fejlodés stb.), illetve a témahoz
tartozd fogalmakat (harmas szovetség, antant, keleti kérdés stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrdsokban talalhaté informa-
cidkat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy Németorszag a szdzadforduléra Europa vezetd
gazdasagi hatalma lett, és megallapitja, hogy tovabbi fejlddéséhez
uj piacokra volt sziiksége, igy a gyarmatok ujrafelosztdsaban volt
érdekelt.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazé feltarja, hogy Németorszag a gyarmatbirodalmak
ujrafelosztasat hirdetd politikdja egyértelmiien a Nagy-Britanniaval
valo6 ellentétek kialakulasahoz vezetnek.

T PL.: rogziti, hogy az egyenlétlen fejlodés nyoméan a XX. szézad
elejére Németorszag az Egyesiilt Allamokkal egyiitt a vilag legdi-
namikusabban fejlédé gazdasagi hatalméava valt, és megallapitja,
hogy tovabbi fejléddésiikhoz elengedhetetlennek tekintették a
korabban kialakult gyarmati viszonyok atrendezését.

T Pl.: rogziti, hogy a Balkdnon Oroszorszag ¢és az Osztrak—Magyar
Monarchia keriilt egymassal ellentétbe, Kozel- és Kozép-Keleten,
valamint Afrikdban Németorszag és Anglia—Franciaorszag, ¢és
megallapitja, hogy a szélesedd ellentétek szemben all6 katonai szo-
vetségekké (kozponti hatalmak, antant) kovacsoltdk a kiilonbozo
érdekli nagyhatalmakat, és kialakultak a vildgméretli katonai
konfliktus feltételei.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. A vélasz
nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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15. Végvarrendszerek és varhaborik (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetéen a magyar végvarrendszer kiépiilését és
fobb jellemzdit mutatja be, és a véalasz tartalmazza a végvari kato-
nasag mint Uj tarsadalmi réteg bemutatasat.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefliggésekre utal
(pl. sikertelen védekezés és a gazdasagi hattér hianya).

04

Tajékozodas
térben, idében

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében elhelye-
Z1.

T Rogziti, hogy Magyarorszagon a XVI. szdzad masodik felében
tobb hulldmban tamad a torok (1552, 1566), megemliti Eger,
Szigetvar ostromat, utal arra, hogy ebben a korszakban harom
részre szakadt az orszag, és bemutatja ennek foldrajzi vonatkoza-
sait.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen hasznalja a témahoz kapcsolddo altalanos,
illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (hoditas, hadjarat,
honvédelem stb.), illetve a témahoz tartoz6 fogalmakat (végvarak,
varhaboruk, korbéstya, olasz bastya stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy a végvari katonasag a zsoldfizetés akadozasa
miatt mezdgazdasdgi munkara és a lakossag megsarcolésara is
rakényszeriilt, és megallapitja, hogy az orszdg gazdasagi
gyengesége is szerepet jatszott a sikertelen védelmi politikaban.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazo feltarja a végvarak, a varhdboruk és a védelmi poli-
tika Osszefiiggéseit.

T PL.: rogziti, hogy Magyarorszag titkdzotertilet volt a két nagyha-
talom kozott (Habsburg, torok), és megallapitja, hogy egyik nagy-
hatalom sem tudott dontd folényt kivivni, ezért évtizedeken ke-
resztiil a magyar végvarvonal volt a mindennapos 0sszetitkozések
meghataroz6 szintere.

T Pl.: rogziti, hogy a varak XVI. szdzadi reformja modern, nyuga-
ti mintak alapjan ment végbe (pl. olasz bastya), megallapitja, hogy
ugyanakkor jelentds kiralyi tamogatds hianyaban nem Ilehetett
jovOje a magyar varrendszernek, vagy Eger és Szigetvar sorsa azt
mutatja, hogy csupan iddleges sikereket tudott elérni a magyar
védelmi politika a torokok elleni harcban.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A valasz
nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.
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16. Karoly Robert gazdasagpolitikaja (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden Karoly Robert gazdasagpolitikdjat, illetve
reformjait mutatja be.

A valasz lényegre torden ismerteti a kirdlyi hatalom megerd-
sitése és a gazdasagi reformok kozotti kapcsolatot.

Az elemzés feltarja az uralkodo gazdaséagpolitikdjanak jellem-
z0it (pl. a regaléjovedelmek novelése, pénzrontas helyett allan-
d6 pénz, harmincadvam és a kapuado bevezetése).

A vizsgdzo valaszédban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitdsokat fogalmaz meg, kdvetkezte-
téseket von le.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és id6ben el-
helyezi.

T Rogziti, hogy Kéroly Robert uralkodasa 1308-1342 kozotti
id6szakra esik, €s utal arra, hogy ebben a korszakban a Magyar
Kirdlysdg a régi6 egyik legnagyobb kiterjedésii allama.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen hasznélja az 4ltalanos és a korszakra vo-
natkoz6 konkrét torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (kereskedelem,
banyaszat, adok stb.), illetve a kovetkezd, a korszakhoz kapcsolo-
do torténelmi fogalmakat (kapuado, harmincadvam, nemesfémba-
nyaszat, kamara haszna stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrdsokban taldlhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy az uralkodonak a banyaszatbol jelentds be-
vétele szdrmazott, és megallapitja, hogy a kirdlyi jogon szerzett
un. regalé¢jovedelmek jelentették bevételeinek tobbségét.

T PL.: rogziti, hogy a nemesérc kotelezd bevaltasa €s a kereske-
delem (harmincadvam) szintén jelentds hasznot jelentett a ki-
ralynak, és megallapitja, hogy ez is feltétele volt a kiralyi
hatalom ujboli megerdsitésének.

T Pl.: r6gziti, hogy a kapuadé a jobbagysag széles rétegére ter-
jedt ki, és megallapitja, hogy ez volt az els6 allami jobbagyi
adoteher.

Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja, hogy Karoly Robert az Arpad-haz
kihaldsat kovetéen 10j alapokra helyezte a gazdasagpolitika
jellemzdit.

T PI.: r6gziti, hogy Karoly Robert gazdasagpolitikdjanak sike-
rét segitette, hogy ez az iddszak volt a nemesfémbanyaszat
fénykora, és megéllapitja, hogy az uralkodd intézkedései uj ti-
pusu kiralyi hatalom (mar nem 6 a legtobb fold tulajdonosa)
megteremtését tették lehetdvé.

T PL.: feltarja, hogy Kéaroly Robert az Arpad-haz 1301-es kiha-
lasat kovetden a papa tamogatasaval keriilt hatalomra, és meg-
allapitja, hogy tronjaért tobb éves kiizdelmet kellett folytatnia a
baroéi liga képviseldivel (pl. Csak Maté).

T Pl.: rogziti, hogy a kirdly gazdasagi intézkedései nyoman
lehetdvé valt az 4llandd pénz bevezetése, és megallapitja, hogy
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firenzei mintara vezette be az aranyforintot és az eziistdénart,
melyek Eurdpa szamos orszagédban is elfogadottak voltak.

T Ondllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

A tanulé fogalmazéisa mondatokbo6l all, a mondatok vildgosak
¢s egyértelmiiek.

Megszerkesz- Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
tettség, szolgalja. 0-8
nyelvhelyesség A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol tanuskodnak.

A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-

irdsi hibakat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

17. A felvilagosult abszolutizmus elvei és gyakorlata II. Jozsef uralkodasaban (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden II. Jozsef felvildgosult abszolutizmusat
mutatja be, és a valasz kitér az uralkod6 elveire és tevékenysé-
gére.

A vélasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi Osszefiiggésekre utal
(pl.: Nyugat-Europahoz valo felzarkozas igénye és a felvilagosult
abszolutizmus elvei).

04

Tajékozodas
térben, idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben €s idében elhelye-
z1, helyesen éllitja fel az idérendet.

T Rogziti, hogy II. Jozsef (1780-90) Maria Teréziat kdvette
(1740-80) a Habsburgok tronjan, és megemliti, hogy a felvilago-
sult abszolutizmus Kozép- és Kelet-Europaban a XVIII. szdzad
masodik felében terjedt el (pl. Poroszorszadgban, Oroszorszag-
ban).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzd helyesen hasznélja a témahoz kapcsolodo altala-
nos, illetve konkrét fogalmakat.

T Haszndalja az alabbi altalanos fogalmakat (felvildgosodas, ren-
delet, abszolutizmus, egyenléség stb.), illetve a témahoz tartozo
fogalmakat (természeti torvény, k6zjo, polgar stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrdsokban talalhat6 infor-
maciokat, és egyszerii kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: megéllapitja, hogy II. J6zsef legfontosabb rendeletei a tii-
relmi és jobbagyrendelet, és megallapitja, hogy noha ezek a fel-
vilagosult gondolkoddk (pl. Voltaire, Rousseau) elképzelésein
alapultak, kiadasukban eltérd cél vezette az uralkodot.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazé feltarja, hogy a felvilagosult abszolutizmus, mi-
kozben a valtozasokat hirdette meg, alapvetéen mégis a fennallo
feudalis viszonyok konzervalasara torekedett.

T Pl.: folismeri a felvildgosult abszolutizmus belsd ellentmonda-
sat (,,mindent a népért, de mindent a nép nélkiil”), és megallapit-
ja, hogy ezért csak kevesen tamogatjak (pl. a kialakuld un. joze-
finista értelmiség) az uralkodo politikdjat.

0-6
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T PL: rogziti, hogy II. Jozsef nem korondztatta meg magat ma-
gyar kiralynak, és az abszolutizmus szellemében szamos rendele-
tet adott ki (pl. nyelvrendelet), és megéllapitja, hogy halalos
agyan (belatva kudarcat) a jobbagy- ¢€s a tiirelmi rendelet kivé-
telével mindegyiket visszavonta.

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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18. A dualizmus koranak gazdasaga és tarsadalma (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetdéen a dualizmus koranak gazdasagi, tarsa-
dalmi ¢s tudoményos fejlodését mutatja be.

A valasz lényegre torden ismerteti a gazdasag atalakulasa,
fejlodése és az ij tudoményos technikai talalmanyok kozotti
kapcsolatot.

Az elemzés feltarja, hogy a magyar tarsadalom kettdssége a
gazdasag szerkezetében is j61 nyomon kovethetd (pl.: a mezo-
gazdasag dominans szerepe végig megmarad a korszakban).

A vizsgazd valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl lényeges megallapitasokat fogalmaz meg, kovetkez-
tetéseket von le.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és iddben el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a dualista korszak az 1867-es kiegyezéssel
vette kezdetét, ¢s Magyarorszag ekkor egy kozel 30 millio la-
kost gazdasagi egység részeként Kozép-Eurdpa meghatarozo
hatalméva valt.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazod helyesen hasznalja az 4ltalanos és a korszakra vo-
natkoz6 torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (fejlodés, nemzeti
jovedelem, foldbirtokviszonyok stb.), illetve a kovetkezd, a kor-
szakhoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat (ipari munkassag,
nagypolgarsag, transzformator, dinamo stb.).

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T PL: rogziti, hogy a magyar tarsadalomban a feudalis és a
polgari viszonyok egyarant jellemzdk, és megallapitja, hogy e
kettdsség bizonyos értelemben gatolta a nagyobb aranyt
gazdasagi és tarsadalmi atalakulést.

T Pl.: rogziti, hogy a nemzeti jovedelem nagyobb része még
az I. vilaghaborut kézvetleniil megeldzden is a mezdgazdasag-
bol szarmazott, ¢s megallapitja, hogy ugyanakkor a gyaripar
¢s a kereskedelem folyamatosan €s gyors litemben fejlodott.

T PL: rogziti, hogy a korszakban szamos tudoményos ered-
mény (transzformator, dinamo, torzids inga stb.) is hozzdjarult

0-8
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a gazdasagi fejlddéshez, és megallapitja, hogy Magyaror-
szagon az elsO és a masodik ipari forradalom szinte egy 1d6-
ben valosult meg, igy gyors iitemi atalakulas kdvetkezett be.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo6 feltarja a tarsadalom, a gazdasag €és a tudomany
fejlodése kozotti osszefiiggéseket.

T PI.: rogziti, hogy a magyar tarsadalomban a mezdgazdasag-
ban dolgozok jelentették a tobbséget, de az ipari munkassag
Iélekszama is folyamatosan ndtt, ¢s megallapitja, hogy a
szazadforduldig a gydripar a mezdgazdasagbol kikeriilok je-
lentds részét alkalmazni tudta.

T PL.: rogziti, hogy a magyar gazdasag atalakuladsa a dualiz-
mus idészakaban rendkiviil dinamikus, és megallapitja, hogy
ennek eredményeként a XX. szdzad elejére az orszdg Eurdpa
kozepesen fejlett hatalmai kozé keriilt, vagy utal arra, hogy
riaszto ellentét jellemezte az elmaradott ,falusi Magyaror-
szagot” és az eurdpai vilagvarossa fejlodott Budapestet.

T Pl.: utal arra, hogy a mezdgazdasdgban az 5-100 hold ko-
zOtti birtokok tették ki a foldteriilet kb. felét, és megallapitja,
hogy ez a nagyszamu agrarproletar mellett egy stabil kdzéppa-
raszti osztaly 1étrejottét bizonyitja.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazésa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢s egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzdkészségrél tanus-
kodnak.

A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.
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19. A két vilaghaboru kozotti Magyarorszag (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a zsidotorvények kiadasi koriilményeit €s
tartalmat mutatja be, a valasz utal azokra a politikai szdndékokra
¢s tarsadalmi torzulasokra, amelyeket a térvények eldidéztek.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre utal
(pl.: alapvetd emberi jogok megtagadasa, az emberi szabadsag ¢€s
méltosag elvének megsértése).

0-4

Tajékozodas
térben, idében

M A vizsgaz a torténelmi eseményeket térben €s idoben elhelye-
zi, helyesen allitja fel az idérendet.

T Rogziti, hogy a zsidotorvények megsziiletése az 193841 ko-
zOtti iddszakra esik, és utal arra, hogy ebben az idészakban N¢-
metorszag kozvetlen szomszédda valik, er6sodik az orszagban a
német befolyds, és a vilaghdboru kitdrésének fenyegetése.

04
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzd helyesen hasznélja a témahoz kapcsolodo altala-
nos, illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznélja az aldbbi altalanos fogalmakat (emberi jogok, sza-
badsag, értelmiség stb.), illetve a témahoz tartozd fogalmakat
(izraelita hitfelekezet, vallasi és faji alapu megkiilonboztetés stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo valaszaba beépiti a forrasokban taldlhat6 infor-
macidkat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: rogziti, hogy az elsé zsidotorvény az értelmiségi palydkon
20%-ra korlatozta a zsidok aranyat, a II. zsidotdrvény mar faji
alapon kiilonboztette meg a zsidonak mindsiiléket, és megalla-
pitjia, hogy a megkiilonboztetés folyamatosan szigorodott, és
egyre tobb embert érintett hatranyosan.

04

Eseményeket
alakito6 tényezok

M A vizsgazo feltarja, hogy a zsidotérvények miként korlatoztak
a szabadsagjogokat, és milyen politikai szdndékokat tiikroztek.

T PL.: rogziti, hogy a zsidosdgot sujtd intézkedések a német be-
folyas eredményeként folyamatosan léptek érvénybe, és megalla-
pitja, hogy a meghozott torvények egyre stlyosabban sértették az
altalanos emberi jogokat.

T PL: r6gziti, hogy kordbban is sziilettek a zsidokat hatrdnyosan
érintd intézkedések (numerus clausus), és megallapitja, hogy az
1940-es években életbe 1épett korlatozasok hosszl tavra torzitot-
tak el a magyar tdrsadalom mentalitasat.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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20. Az 1956-0s forradalom és szabadsagharc (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden az 1956-os forradalmat kovetd megtorla-
sokat mutatja be.

A valasz lényegre torden ismerteti a megtorlas céljait és kii-
16nb6z06 formait.

Az elemzés feltarja, hogy a szovjet segitséggel hatalomra ke-
rilt Kadar-kormany milyen eszkdzokkel félemliti meg a tar-
sadalmat (pl.: rogton itéld birdsag, uj tipusu koncepcids perek,
szamos sulyos itélet).

A vizsgaz6 valaszédban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Rogziti, hogy 1956 és 1961 kozott volt a legsulyosabb meg-
torlasi idOszak, felidézi 1958. junius 16-at, és utal arra, hogy
ebben az iddszakban Magyarorszdg a szovjet Ovezet része
volt.
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznélja az 4ltalanos és a korszakra
vonatkoz6 torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az aldbbi altalanos fogalmakat (forradalom, szabad-
sagharc, ellenallas, itélet stb.), illetve a kovetkezd, a korszakhoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat (internalas, koncepcids per,
rogton itélo birdsag stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: rogziti, hogy a forradalmat kdvetden az uj hatalom kép-
viseldi a szovjetekkel egyiittmiikodve dontenek az itéletekrol,
¢s megallapitja, hogy a birdsagi eljarasokban nem érvényesiilt
az igazsagszolgaltatas fiiggetlensége.

T PL.: rogziti, hogy a Nagy Imre ellen inditand6 birdsagi elja-
rast a part politikai bizottsaga is jovahagyja, ¢s megallapitja,
hogy a birdsagi eljarasok titokban folytak, az itéletek indokla-
saban valdtlan elemek, illetve beallitasok keveredtek valosa-
gos tényekkel.

T Pl.: utal arra, hogy szamos egyszerli embert (munkast, értel-
miségit, mlivészt) itéltek el, fosztottak meg allasatdl, a tovabb-
tanulastol, megfigyelték stb. a forradalomban valo részvétele
miatt, és megallapitja, hogy az itéletek és a biintetések leg-
tobbszOr nem voltak aranyban az elkovetett cselekedetek su-
lyossagéval.

0-8

Eseményeket
alakité tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a megtorlasok céljait és jellemzdit, és
elemzi az idegen hatalom 4ltal uralomra keriilt kormény intéz-
kedései és a megtorlasok kozotti 0sszefliggéseket.

T PL.: r6gziti, hogy az 1956-o0s forradalom és szabadsdgharc a
Rakosi-korszak embertelen diktatardjanak ellenhatasaként
robbant ki, és megallapitja, hogy a lakossag dontd tobbségé-
nek tdmogatasat élvezte.

T Pl.: feltarja, hogy az 0j kormany csak erdszakkal tudta meg-
szerezni és fenntartani a hatalmat, és megallapitja, hogy a
megtorlasok célja az emberek megfélemlitése volt.

T PL.: utal arra, hogy Budapesten, kiilondsképpen a munkas-
keriiletekben volt a legnagyobb méretli és leghosszabb ellen-
allas, ¢s megallapitja, hogy szamos embert jogtalanul és igaz-
sagtalanul végeztek ki, zartak bortdonbe, és a kivégzések az
1960-as évek elejéig, a bortonbiintetések néhany esetben
1970-ig tartottak.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtamasztja elemzését.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A tanuld fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak
¢s egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
Megszerkesz-

tettsé szolgalja 0-8
nyelvzlgl,elyesség A tanuld6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrél tanus-
kodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.
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